

# 徐汇区首个园区公共法律服务客厅揭牌成立

□ 记者 李梦婷

徐汇区首个科创园区公共法律服务客厅——“枫林国际科创园公共法律服务客厅”近日揭牌。这是徐汇区继居民社区、楼宇公共法律服务客厅之后，再次深化法治服务，优化区域营商环境的一次积极探索。

枫林国际科创园地处漕开发核心区域，是“全国版权示范基地”“上海市文化创意产业园区示范基地”“上海版权示范园区”“上海市知识产权强市建设试点园区”。园区主要集聚文化创意、生物医药、互联网人工智能等三大类产业，其中米哈游、亚盛医药、汇付天下等重点知名企业云集。作为新质生产力高度

密集、融合发展的产业园区，公共法律服务客厅的成立将“零距离”保障园区企业及员工的各类法律服务需求。

徐汇区司法局积极汇聚各方法律服务力量，持续优化营商环境，共同破解重点企业及待孵化企业法律问题，满足科创企业多样化法律服务需求。依托徐汇区六大科创街区建

设，徐汇区司法局将进一步持续拓展企业法律服务形式，集结律师咨询、公证服务、商事调解等服务资源，更精准打造符合园区发展业态的专项法律服务，为企业出海、知识产权保护、法律风险防范等提供专业化法治保障，打造“企业身边的法律服务管家”。

据介绍，枫林国际科创园公



共法律服务客厅将在社区公共法律服务客厅、楼宇公共法律服务客厅制度框架的基础上进一步创新探索，合众法律服务

之力探索优化区域营商环境新模式，助力科创园区打造自律自觉、动能强劲、健康发展的产业生态。

## 男子夜钓，因贪念偷电瓶车被拘

□ 记者 吴会雄 通讯员 胡丹

一男子晚上睡不着，拿着工具出门钓鱼，结果发现一辆电瓶车停在无人看管的地方，竟然心生贪念。近日，徐汇警方破获一起盗窃电瓶车的案件，违法男子被警方依法行政拘留。

市民李先生日前拨打了110报警称，自己电瓶车内的电瓶被盗了。徐汇公安分局华泾派出所立即派民警赶到现场了解情况。原来前一日李先生将电瓶车停放在龙吴路华泾路路口，次日早晨，当他准备骑车去上班时，惊讶地发现电瓶车内的电瓶居然不翼而飞。

接报后，民警立即查阅了事发路段的公共视频，发现案发时有一黑衣男子在电瓶车附近徘徊，并多次观察四周，形迹可疑，有重大作案嫌疑。当日下午，民警通过侦查将该嫌疑男子抓获。

到案后，嫌疑人徐某对自己的违法行为供认不讳，其交代事发当晚，他躺在床上无法入眠，便想着到附近的河边钓鱼。当他骑到一条小路上时，意外发现一辆没有上锁的电瓶车停放在那里。徐某见四下无人，就想将车里的电瓶占为己有。在贪念的驱使下，他用随身携带的钓鱼工具箱中的螺丝刀，将李先生电瓶车上的电瓶拆卸下来放在自己的电瓶车上，然后扬长而去。

目前，徐某因盗窃的违法行为被依法行政拘留。

### 警方提示 >>>

停放电瓶车时请务必上锁，并尽量选择停放在有人看管的停车场或指定区域。切勿因一时疏忽，给不法分子留下可乘之机。

本以为遇到了好心人，帮助自己操作手机，没想到……近日，市民刘老伯到银行取钱时发现自己账户里的金额与记忆中的相差很多，便查询了账单明细，一看吓一跳，自己的账户竟然不知道什么时候莫名其妙多了十几笔转账，于是焦急地向徐汇公安分局斜土路派出所报案。

接报后民警立即开展调查，发现刘老伯银行卡里的资金在2022年至2023年期间竟被陆续转账17笔，且全都转至同一个账户，累计15万余元。据刘老伯回忆，这17笔转账的时间点都是在其曾就职于一家洗车店期间。思来想去，刘老伯

从2017年至2023年，“80后”在中华遗嘱库订立遗嘱的人数上涨了21.5倍，“90后”订立遗嘱的人数上涨了11.2倍，有的“90后”遗嘱涉及虚拟财产。

### 立遗嘱 被不同年龄人群接纳

《中华遗嘱库白皮书》显示，在中华遗嘱库订立遗嘱的中青年人的数量也越来越多，遗嘱正在被更多年轻群体所接纳。

“95后”小胡从小父母离异，虽然法院判决自己由父亲抚养，但陪伴自己长大的主要是爷爷奶奶。多年后，疼爱自己的父亲与爷爷奶奶相继离世。后来，小胡靠着自己的努力考上北京某高校研究生。学习过程中，学校的老师与同学们给予小胡很大帮助，让他很受感动。如今小胡已经顺利进入某大型企业工作，他认为自己的发展离不开母校的培养，因此在今年春节前特意来到中华遗嘱库，立下遗嘱将自己的所有

## 一年间老伯手机竟被转账17次！警方追回全部损失

终于想起了一个可疑的关键点。因自己不会网络购物，曾将手机交给一位经常来店里的吴姓男子，让其帮忙操作付款。当时因吴某较为热情，又是自己同事的好友，刘老伯便没有太多顾虑，甚至输入支付密码时也毫不避讳吴某。

经调查核实，吴某具有重大作案嫌疑，民警迅速将其抓获归案。审讯中，吴某承认了自己的犯罪事实。其交代，因日常开销较大，且在外还有借贷，看

到刘老伯不会操作手机，且账户内资金较多，便心生贪念。吴某偷偷记下刘老伯支付密码后，趁其忙于工作之时，潜入休息室找到刘老伯手机向自己转账，并删除相关记录。第一次得手后，吴某还有些忐忑不安。过段时间，发现刘老伯并未察觉，便暗自窃喜，作案日益嚣张。在一年间以相同手法进行多次转账。目前，犯罪嫌疑人吴某因涉嫌盗窃罪已被徐汇警方依法刑事拘留，案件正在进

一步调查中。李老伯的损失全部被追回。为表达感谢，刘老伯来到斜土路派出所向民警赠送了锦旗。

### 警方提示 >>>

市民群众要提高安全防范意识，切勿轻易将手机交于他人操作，更不能随意向他人透露手机解锁密码、支付密码等重要信息。一旦发现账户资金异常，应立即报警。

## 立遗嘱人年轻化趋势明显 不同年龄遗嘱意愿各异

财产无偿捐赠给母校。

“95后”小林有一只可爱的加菲猫，但是父母并不支持他养猫。为此，他只能将自己心爱的加菲猫寄养在朋友家，并拜托朋友照顾。最近他也立了一份遗嘱，决定委托朋友作为自己的遗产管理人，待自己离世后，让朋友利用自己的遗产照顾好小猫的余生。

如今，像小胡、小林这样的年轻人立遗嘱的情况越来越多。近日，中华遗嘱库发布2023年度《中华遗嘱库白皮书》。白皮书显示，在中华遗嘱库订立遗嘱的中青年人的数量也越来越多，遗嘱正在被更多年轻群体所接纳。

### 立遗嘱人年轻化趋势明显

白皮书对比历年所统计

的遗嘱人平均年龄，发现订立遗嘱的人群平均年龄持续下降。根据今年公布的白皮书数据显示，遗嘱人平均年龄已经从2018年所统计的77.43岁降低至2023年所统计的67.82岁，立遗嘱人群年轻化趋势非常明显。

与此同时，遗嘱正在被更多年轻群体所接纳。数据显示，从2017年至2023年，80后在中华遗嘱库订立遗嘱的人数上涨了21.5倍，“90后”订立遗嘱的人数上涨了11.2倍。同样，“00后”订立遗嘱的人数也在不断上升，根据白皮书统计，2023年共有167名“00后”在中华遗嘱库订立遗嘱，相较于2020年时，增长率达到了24.62%。

中华遗嘱库遗嘱咨询师刘千告诉记者：“以前大家都觉得

立遗嘱是老人的事情，年轻人都很忌讳这个事情，但现在年轻人的观念变了，对生死问题有了更加理性的态度，因此对遗嘱的接受程度也在不断提高。”

据介绍，自从2020年3月，中华遗嘱库推出微信订立遗嘱服务后，截至2023年12月31日，中华遗嘱库共收到97347份微信遗嘱。据统计，订立“微信遗嘱”多以年轻群体为主。其中，20岁以下占比为26.06%，20岁至29岁年龄段占比为35.04%，30岁至39岁年龄段占比为22.44%。

中华遗嘱库创办人陈凯表示，“微信遗嘱”服务旨在为人们提供了一个传递爱的平台。通过“微信遗嘱”，人们可以向挚爱之人表达自己最真挚的感激与祝福，也能抒写下最真挚的嘱托与期望。这些遗嘱内容虽然不具备法律效力，但却是一种情感的表达方式，也是一种生命教育的形式，因此受到年轻人的欢迎。

(来源：新华网)